
2023年荷花教学方案及反思(精选8篇)
广告策划需要在有限的空间内展示产品的独特优势，以吸引
目标受众的关注。为了帮助大家更好地掌握调研方案的编写，
小编汇总了一些调研方案的范文供大家参考。

荷花教学方案及反思篇一

1.通过对话互动，引学生观赏美丽的荷花，并品读课文，体
会大自然的美好，培养热爱大自然、尊敬劳动人民的情感。

2.倡导认真背诵课文，品赏诗画，培养语言积累习惯。

3.营造自主氛围，张扬学生个性，让学生通过观察、想象和
交流，进行模仿迁移。

【教学过程】

（课前欣赏：荷花图片、荷花池景象课件。）

师：同学们一定都很喜欢荷花吧！现在老师先领大家到荷花
池边看看、听听。同学们在观察时可以边看边说，把你的感
受自由告诉同学们。

一、说景引入，萌发情感

1.就课前情境谈话引入。

生1：我觉得荷花很美丽，就像亭亭玉立的少女。

生2：荷叶喜欢热闹，它们挤挤挨挨的；而且爱漂亮，用珍珠
般的水珠来打扮自己……

生3：有的荷花绽开了笑脸；有的像害羞的小姑娘，含苞欲



放……

生4：……

师：同学们都有一双明亮的眼睛，经过认真观察都有新的发
现。叶圣陶先生也是由于仔细观察才会写出《荷花》这一优
美文章，这节课老师要和大家跟随叶老先生一起去详细观赏
荷花。

2.板书：荷花（师：带着你对荷花喜爱的感受读一下课题。）

二、解读品析，体会情感

（一）自主赏析二三段，感悟重点语句

1.学生自由选读、品析第二段。

师：叶老看到的荷花是怎样的呢？还是让我们先来读读课文
第二自然段吧！请同学们自己再读读，哪些句子写出了荷花
的美，就用笔画出来，然后自己读几遍。

生：（勾画，朗读。）

师：同学们把你认为最美的句子读给同桌听，把你心中的感
受说给同桌听。

生：（积极互动交流，互读课文，互说感受）

师：（指名说）把你的感受说给更多人听，并读读最能表现
荷花美的句子。

生：“荷叶挨挨挤挤的，像一个个碧绿的大圆盘。”（理解
挨挨挤挤，课件显示荷花池中荷叶挨挤的景象。）

师：你在哪也见过挨挨挤挤的现象？（车上、市场……）谁



来用“挨挨挤挤”说句话？

生：（争着用“挨挨挤挤”说句。）

师：还有哪些句子表现荷花美？

生：“白荷花就在大圆盘间冒出来。”

师：（抓住“冒”字，引学生体会作者用词的准确，先让学
生用“伸”“生”“长”“跳”“钻”等词替换，再通过朗
读比较。）

生：（接着读）“有的花瓣儿全部都展开了，露出嫩黄色的
小莲蓬。有的还是花骨朵儿，看起来饱胀得马上要破裂似的。
”

生：……

师：同学们，其实你们刚才所读的句子都是写荷花的姿态，
课文中一共描写了几种？找出来再美美地读一读。

生：三种。（自由诵读、指名读。）

师：作者用了什么词把这三种荷花的姿态连接起来？

生：“有的……有的……有的……”

师：像这样，你能学着用这个词说上几句话吗？

生：……

师：这么多的白荷花，一朵有一朵的姿势，除了课文中介绍
的，你还能想出其他不同的姿态吗？请模仿课文说说。

生1：有的荷花昂着头，挺着胸，像一个威武的哨兵。



生2：有的荷花躲在叶子背后，像个害羞的小姑娘。

生3：有的荷花舒展腰肢，晒着温暖的太阳。

生4：有的荷花从叶子中冒出来，歪着脑袋。

生：……

师：这么多的姿势，用个词语形容即：千姿百态。（课件展
示其它几个词义类似的词：如仪态万千、婀娜多姿、争奇斗
艳等，让学生收集积累。）

师：神奇的大自然为我们造就这么美丽的画卷，作者用他那
神奇的笔描绘了绚丽多姿的荷花。同学们，好好读读这一段，
用心去感受。

2.学生赏析第三段。

（1）自由赏读第三段。

（2）齐读第三自然段最后一句“如果把眼前……了不起。”

（4）句式比较：画家的本领了不起！

画家的本领真了不起！

画家的本领可真了不起！

（二）重点品读第四段，体会文章情感

（在学生朗读完句子后，马上引其接着朗读第四自然段。）

师：美吗？那你也来做做荷花，读读这一段。（指名学生读
这一段。）



生：（有表情地读。）

师：站在荷花池边，我突然间有了一种什么感觉？同学们，
相信你们也有很多新鲜的感觉！请大家在小组里交流一下。

生：（分组讨论，略。）

生：（在班上交流。）

生1：我觉得自己就是一朵荷花。

生2：燕子飞过来告诉我清晨做了许多好梦。

生3：蜜蜂告诉我采蜜有多快乐。

生4：蝴蝶告诉我荷花真香呀！……

师：你们的想象真令人佩服。这么美的画卷，这么美的文字，
实在令人陶醉，让人简直忘了自己是在看荷花了。大家一定
都很喜欢吧，同学们，好好读读这一段，再来感受一下！

生：再有表情朗读第四段。

三、诵读课文，抒发情感

师：叶老先生可真是厉害啊，短短的一篇课文，就把这一池
荷花写活了，还让大家感受到了变荷花的乐趣。现在，就用
你最美妙的声音，最欢快的情感，也可以加上动作表达你此
时的感受。把你喜爱的'段落和句子，多读几遍，并把它背下
来。

师：（指名诵读。）

四、品画读诗，回味情感



生：（品画读诗）……

五、总结迁移，升华情感

师：美的景致总是让人留连忘返，美的文章总是让人百读不
厌。叶圣陶先生把这一池荷花写得栩栩如生，让我们感受到
了大自然的美妙，体会到劳动者的伟大。我们热爱荷花，热
爱大自然，更热爱劳动人民。同学们，用你们天真活泼的笔
模仿课文写法，去画画写写你们心中最喜欢的花吧！

本课教学能根据语文科特性，从三个维度把握教学目标，注
意营造融洽的学习氛围，教师真正转换了角色，灵活运用自
主合作探究方法，适当利用多媒体辅助，具体表现在四个方
面：一是巧妙创设情境，引学生走进文本。二是充分尊重学
生的个性，促学生自主选读。三是着意开发时空，导学生参
与实践。四是融情引领互动，激学生悟法迁移。因此值得借
鉴、采用。

荷花教学方案及反思篇二

活动目标：

1、通过活动引导幼儿识菊、赏菊、爱菊。

2、帮助幼儿获得菊花在秋天开放的常识。

活动准备：

1、请家长节假日带幼儿到公园或社区赏菊。

2、在幼儿园观赏菊花。

3、《菊花开》录音带、准备纸张和颜料、水彩笔。



活动过程：

一、开始部分

1、师：“小朋友们你们知道现在是什么季节吗？（秋天）那
你们知道老师最喜欢秋天的什么吗？（幼儿随意回答）告诉
你们吧，老师最喜欢秋天漂亮的花儿。你们看，秋天到了，
许多漂亮的花儿都开放了，可漂亮了，有这么多漂亮的花我
很想带你们一起去看一看。今天呀，我想带你们一起去花园
玩，想不想去？”（想！）好，我们出发！

2、组织幼儿列队带户外种植菊花处。

二、基本部分

1、组织幼儿赏菊、评菊。

师：“小朋友们，你们知道吗，秋天是一个丰收、硕果累累
的.季节，有许多水果、蔬菜、庄稼都是在秋天成熟的。而这
些漂亮的花儿，就是秋天里开的时间最长、最漂亮的一种花
儿，它的名字叫什么？你知道吗？”（幼儿自由回答）老师
告诉你们，是菊花。

组织幼儿观看菊花，引导幼儿比较菊花的大小、颜色、味道、
形状。

组织幼儿会活动室讨论所观察的结果，说说你还见过那些菊
花？简单介绍部分菊花的特别作用。

2、学习儿歌《菊花开》

师：“小朋友们，这些菊花呀长的这么漂亮呀，而且香气怡
人，所以呀，我还找到一首非常好听的儿歌呢！不过，菊花
姐姐说，只让我教给聪明勇敢的小宝宝，那么老师先提问几



个问题，谁能回答上来就教给谁，怎么样？”（提问有关菊
花的知识）

师：“小朋友们，可真聪明！那我只好把这首好听的儿歌教
给你们啦！（教授幼儿儿歌《菊花开》）

3、画菊

师：“小朋友们，我知道，你们穿了漂亮的新衣服，特别喜
欢照像，菊花姐姐这么漂亮，她也想照一张，我们也给它们
拍一张照片好不好？”（好）

师：“哎呀，坏了，忘带照相机了，这可怎么办呢？哎，有
了，我们的小朋友可以用五色的水彩笔把漂亮的菊花姐姐画
下来呀，你们看这是老师画的菊花，漂不漂亮？（漂亮），
漂亮咱们自己动手画一张吧！”幼儿自由创作菊花。幼儿作
品简介。幼儿作品区角展评。

三、结束部分

1、教师小结。以表扬、鼓励为主，组织幼儿集体参观幼儿作
品。

2、多种形式复习朗诵儿歌《菊花开》。

荷花教学方案及反思篇三

今天，和学生一起学习了叶圣陶先生写的一篇写景散文《荷
花》。课文描写了公园里盛开了一池美丽的荷花，荷花有各
种各样的姿态以及我看荷花时的感受，抒发了作者热爱大自
然的思想感情。上完课后感觉非常成功，所以把这节课的一
些收获记下来。

一、通过朗读感悟、背诵2、4自然段，摘抄第2段，积累优美



的语言。本文是一篇写景抒情的文章。文章语句优美，充满
想象，让人读后能身临其境，赏心悦目。为了让学生能好好
体味文章语言文字的美，我运用了多媒体课件的展示，那一
池婀娜多姿、千姿百态的荷花，深深地吸引了学生，激发了
学生的学习兴趣。通过采取多种多样的读书形式来激起学生
读书的兴趣，有个人读，指名读，男女生赛读，齐读等。学
生们在充分理解的基础上，读得津津有味，声情并茂，似乎
自己也变成了一朵亭亭玉立的荷花。在感情朗读的基础上，
让学生背诵2、4自然段，摘抄第2段，积累优美的语言，效果
很好。

二、这节课做得最成功的地方就是抓住了语言文字训练，提
高学生语言文字运用能力。如让学生用“挨挨挤挤”造句；用
“有的……有的……有的”这个句式说话；让学生展开想象，
想象自己如果变成一朵荷花，会看到什么、听到什么、想到
什么，写一段话；小练笔：写一种自己喜欢的花，让学生先
说说，然后写一写，效果很好。

抓住留白，指导想象说话。这节课我觉得成功的地方就是利
用课文的留白进行写话指导，学生的回答出乎我的意料。1。
对第二小节的“白荷花在这些大圆盘之间冒出来。”这句话，
我进行了这样的写话练习设计：白荷花在这些大圆盘之间地
冒出来，仿佛______________。利用这句话中的两处空白，
激发学生的想象，感受白荷花的生机勃勃，充满灵气。学生
的回答十分的精彩，例如：“白荷花在这些大圆盘之间冒出
来，仿佛（想欣赏大自然的美景）。”“白荷花从这些大圆
盘之间冒出来，仿佛（想向人们展示自己美丽的样
子）”“白荷花在这些大圆盘之间冒出来，仿佛（要呼吸大
自然新鲜的空气……学生能结合课文内容有这么丰富的想象，
让我感到欣慰。2。第四小节中还有一处留白：“风过了，我
停止舞蹈，静静地站在那儿。蜻蜓飞过来，告诉我清早飞行
的快乐。小鱼在脚下游过，告诉我昨夜做的好梦……”我抓
住了最后的省略号，问学生，还有谁会告诉我些什么？提醒
学生抓住清晨荷塘的时间和地点的特点，展开大胆丰富的想



象。学生的回答：“蝴蝶飞过来，告诉我她要为我授
粉。”“小鸟飞过来，告诉我，今天早晨它看到的事
情。”“一只小青蛙跳到荷叶上，告诉我在池塘游玩的乐趣。
”等等。苏霍姆林斯基说过：“教育，如果没有美，没有艺
术，那是不可思议的。”这节课，我借助美丽的范文，引导
学生进入美的境界，与文章产生共鸣。在听说读写的训练中
受到熏陶，收到了教师与学生共同双赢的效果。

荷花教学方案及反思篇四

上课伊始，孩子跟着我一起走进了“荷花池”边。教学第二
段，我让孩子们找一找自己喜欢的句子，并说明理由，很多
孩子都找到了“荷叶挨挨挤挤的，像一个个碧绿的大圆盘”
这一句。我让他们说一说，从这句话中，你读到了什么，许
多孩子都答道“荷叶的多”（从“挨挨挤挤”看出来的）。
我很高兴，孩子们明白了什么叫做“挨挨挤挤”。但是孩子
们却忽略了“碧绿”这个词，一时心急，自己问了孩子
们“那你从碧绿这个词看出什么呢？”其实，孩子们完全可
以自己找出这个词，可我怕会浪费了时间，在这个环节的处
理上，显得太过心急了。

荷花的三种姿态，孩子们通过朗读就能自己找出来，但
在“白荷花在这些大圆盘之间冒出来”这里的“冒”字能否
换成其他的字的这个教学点。课堂上我设计的环节是：这里的
“冒”字可以换成“钻、长、探”等字。可是课后通过和师
傅的交谈，我才发现，这里不可以把“冒”字换掉。“冒”
字比其他的字更能表现出荷花的急切心情，想快一点看看这
个世界的样子。我恍然大悟，由于经验不足，教给孩子们错
误的知识，更多的`还是因为对语言文字的把握上不准确。

教学第四自然段，是我最满意的地方。我先是跟着音乐进行
朗读，让孩子们在我的朗读声中，置身于荷花池里，把自己
当成一朵荷花，感悟荷花的美。接着，再让他们想一想，除
了蜻蜓、小鱼来到荷花的身边外，还会有哪些小动物被荷花



的美所吸引过来。这一部分，算是一个小练习。但是，如果
让孩子们去读，效果也许会更好。

从一节课中，显现出了一些问题。不过，有问题才会有进步，
在今后的教学中，我会注意这些问题，尽量让自己的课堂教
学有更大的进步。

荷花教学方案及反思篇五

《荷花》是一篇继续式的写景散文。作者叶圣陶先生用细腻
的笔触，生动的语言抒写了在公园荷花池边欣赏荷花动人之
姿并且由此展开想象的事情。叶圣陶先生用极短的篇幅，融
情于景，把满池的荷塘美景展现的淋漓尽致，表达出作者对
大自然的赞叹和热爱之情。

《荷花》一文中的第三自然段写到“如果把眼前的这一池荷
花看作一大幅活的画，那画家的本领可真了不起。”我以此
为切入点，引导学生思考：为什么说这一池的荷花是一大幅
活的画？这作画的画家又是谁？为什么说画家的本领可真了
不起？继而引入到对荷花的香气，荷花荷叶旺盛的生命力，
荷花各式各样的姿态的学习体悟。在此基础上再次感受这画
的美景，体会作者对荷花的喜爱，对大自然鬼斧神工的赞叹。
如此便顺利引出对作者展开想象的学习感受。

在本课的教学中我利用课文中的`留白进行了两处说话练习。
一处是“白荷花在这些大圆盘之间冒出来”这一句话。在这
里，我用“白荷花在这些大圆盘之间出来；白荷花在这些大
圆盘之间地冒出来，仿佛”两个句式进行渐进式的补白练习，
激发学生的想象力，以此来感受白荷花的生机勃勃。另一处
在课文的第四自然段“风过了，我停止舞蹈，静静地站在那
儿。蜻蜓飞过来，告诉我清早飞行的快乐。小鱼在脚下游过，
告诉我昨夜做的好梦……”在这一处，我首先抓住这里的省
略号，提醒学生观察这两句话的句式特点，抓住清晨之时荷
花池的时间和地点特点来展开想象，说一说还会有谁来告



诉“我”它们的乐事。出示句型“过来，告诉我”

这节课在欣赏荷花姿态的时候，我并没有引导学生在感受了
三种姿态后对荷花的这三种姿态有一个整体的回顾，这导致
一部分学生在上课时有走神便对这三种姿态的荷花不能产生
一个完整的感受。

《荷花》
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荷花教学方案及反思篇六

梦见荷花开意味着，做什麽事之前先盘算个半天，算来算去
却只是纸上谈兵而已。还不如实际去实行成果要比花时间预
测来得好的暗示。判断力还不错的这两天，一旦决定好的事
情就不宜再迟疑，可以马上做的就去做才不会失了时机，相
信自己的行动是对的。

梦见荷花开，休息时间的聊天，是联络感情的不错机会!友情
运不错的今天，你和身边的人之间的关系，会因为这种聊天
而变得融洽起来，大家都愿意为你提供帮忙的机会，工作/学



业上的事情也会更加顺手了呢!ps一下，对待警惕性较高的身
边的人，不宜操之过急哦!

梦见荷花，象征着爱的浪漫与温馨，预示着做梦者将要有一
段浪漫与温馨的爱情故事。普通人梦见荷花，意味着会遇到
一位真心并热情的朋友。未婚男女梦见荷花，意味着能找到
称心如意的对象。

梦见荷花开，预示财运好，会有意外的进项。

少女梦见一朵或几朵荷花盛开，会成为放荡的女人，或与体
弱多病的男人通奸。

已婚女人梦见男人采盛开的荷花，会因丈夫身染沉疴，处境
愈来愈糟或者会背叛丈夫，与陌生人通奸。

被女朋友或妻子舍弃的男人梦见在池塘里采盛开的荷花，会
很快与她恢复关系。

梦见荷花，表示心情愉快，会遇到一位热情真挚的朋友。

男人梦见荷花，是祥瑞，已婚男子会得财进宝;未婚男青年能
找到一位如花似玉的妻子。

工作人员梦见荷花，要谦虚谨慎，才能得到上司的欢喜。

女人梦见荷花，是不祥之兆。

未婚男女梦见荷花，预示会有浪漫温馨的爱情，对象称心如
意。

梦见陌生人送自己荷花，预示你将靠朋友发财。

周公解梦关于“荷花开”的数理吉凶宜忌分析：



梦见荷花开的吉凶：

容易成功，达到目的，境遇安固，身心健全，名利双收，威
权显达，运势昌隆。【大吉昌】

梦见荷花开的宜忌：

「宜」宜泡澡，宜拥抱，宜运动。

「忌」忌收红包，忌独自饮酒，忌问诊。

原版周公解梦

梦采荷，主不吉利。梦采荷无根。主少年夭折，疾病可危。
争讼可解。梦风吹双荷，花落一叶。主夫妇离间，子女隔绝。
凡事美中不美，难得成双。梦莲荷。梦此主婚事有成，财利
无比，家居畅适，疾病离床。

荷花教学方案及反思篇七

活动目标：

1、观察荷花的主要特征，尝试用涂色、剪、折、贴的方法制
作荷花。

2、初步感知荷花的美。

3、增进参与环境布置的兴趣和能力，体验成功的快乐。

4、让幼儿体验自主、独立、创造的能力。

活动准备：

幼儿操作材料、幼儿作画工具。



活动过程：

一、欣赏“荷塘”――引起兴趣

1、（出示照片）夏天到了，花儿都收缩了自己的花瓣，怕被
太阳晒蔫了。荷塘里却绽放了无数艳丽的花朵。瞧，摄影师
把这些美景都拍下来了。你们知看这些是什么花朵吗？（荷
花）

2、小结：荷花不怕太阳，越开越大，粉粉的，映衬在碧绿的
荷叶上更是美丽。

二、操作演示――一朵美丽的荷花

1、教师出示操作材料，引导幼儿观察讨论如何制作荷花。

用蜡笔或炫彩棒给荷花、荷叶涂上颜色。

沿着轮廓将荷花、荷叶剪下来。

按照虚线把花瓣往中间折叠，成一个闭合的荷花。

2、小结：我们只要涂涂色、剪一剪、折一折就能得到一朵漂
亮的荷花。

三、幼儿操作――荷花朵朵开

1、观察幼儿涂色是否均匀。

2、提醒幼儿剪下荷花的时候沿着黑线剪，不要将图案剪坏。

3、引导幼儿观察荷花操作涂上的实线和虚线，提醒幼儿沿着
实线剪下荷花图样，虚线的地方需要折叠。

4、（准备水盆）把做好的荷花放入水中，观看荷花缓缓开放



的美态。

小结：美丽的荷花开放了，让我们把它们布置成一个美丽的.
大荷塘吧。

教学反思：

《荷花开》这个活动是在中班六月主题中开展。对孩子们来
说,夏天是多姿多彩的,通过和大自然的接触,孩子们能够尽情
地感受着夏天的一些特别的感受。幼儿通过视频片段,欣赏荷
塘,了解荷活动中为了让孩子感受荷花的美,我创设了荷花池
的情景,希望激发孩子对荷花的喜爱。

小百科：荷花种类很多，分观赏和食用两大类。原产亚洲热
带和温带地区，中国早在周朝就有栽培记载。荷花全身皆宝，
藕和莲子能食用，莲子、根茎、藕节、荷叶、花及种子的胚
芽等都可入药。

荷花教学方案及反思篇八

今天下午，我和爸爸、妈妈再次去安澜楼玩儿。我惊喜地发
现，有几个大缸里的植物开满了漂亮的花朵。爸爸告诉我，
那就是美丽的`荷花。

我在安澜楼的四面八方都看见了它，当我刚看见第一缸时，
就起了疑心：缸里有没有鱼？这个问题在我脑袋里打转，就
问爸爸，爸爸说，缸里没鱼。可我还是觉得有鱼，当我走到
第三缸荷花旁时，突然不禁大叫：“爸爸、妈妈，你们快来
啊，这缸子里有鱼！”爸爸听了，不管三七二十一，就跑了
过来，看见缸子里真的有鱼，我对爸爸说：“缸子里的鱼可
能是藏在荷叶底下，这证明每个缸子里都有鱼！”爸爸点了
点头，随后指着莲子对我说：“猜猜这是什么？”，我说是
莲藕，爸爸摇了摇头，说：“这是莲子。”等我明白后，爸
爸又说：“原来看过荷花吗？”我说：“没有。它们好美



呀！”在我眼里，荷花是夏天的少女！

荷花开，鱼儿戏。这情景真美呀！


